Отчёт тренера по лыжным гонкам за подготовительный период 2010 года
Тренер: Сивков Валерий Павлович
1. Петров Артур (1992 г.р.)
2. Сивков Максим (1992 г.р.)
3. Петров Кирилл (1993 г.р.)
4. Штадельман Владимир (1992 г.р.)
5. Якимович Денис (1992 г.р.)
6. Фаттахова Татьяна (1992 г.р.)
1 УТС Абзаково 04-24 июня 2010
2 УТС оз.Банное 25-30 июня 2010
3 УТС г.Рыбинск 03-23 июля 2010
4 УТС Болгария 02-23 августа 2010
5 УТС Рыбинск 02-20 сентября 2010
Объём циклической нагрузки
Июнь – юноши 780 км, Фаттахова 690 км
Июль – юноши 797 км, Фаттахова 710 км
Август – юноши 760 км, Фаттахова 680 км
Сентябрь – юноши 830 км, Фаттахова 740
Итого: 3167 км, 2820 км 
Из них в 
1 и 2 зоне интенсив 1781 км 1480 км
З зона интенсив 1200 км 1100 км
4 и 5 зона интенсив 280 км 240 км
Лыжероллеры 1380 км 1205 км
Кросс 1247 км 1110 км
Имитация 30 км 25 км
Велосипед 510 км 480 км
ОФП 60 часов 54 часа
2. По сравнению с 2009 г. уровень циклической нагрузки остался на прежнем уровне. Увеличилось количество часов силовой подготовки на 20 %. В подготовительном периоде приняли участие в соревнованиях на лыжероллерах Кубок «Дёмино» июль 2010 г. (1 золото, 1 серебро, 2 бронзы); Болгария, Кубок Савен. (медалей нет)
Всероссийские соревнования по ОФП г. Остров 22-26 сентября (медалей нет). 
Общие задачи на подготовительный период подготовки
1. Развитие общей базовой выносливости
2. Развитие общефизической подготовки
3. Воспитание специальной выносливости
4. Воспитание специальной силовой выносливости
5. Совершенствование техники лыжных ходов
По сравнению с подготовительным периодом 2009 г. значительно добавился процент работы. Велосипед, силовая работа на технике, силовая работа с колесом, силовая работа с набивным мячом и прыжки на скакалке.
В августе впервые для спортсменов была проведена горная подготовка. Уровень гемоглобина после гор: Якимович 168, Штадельман 162, Сивков 158, Петров 157, Петров К 153, Фаттахова 125.
3. Акклиматизация в горах у спортсменов проходила по-разному.
Петров А. – была надежда, что он станет явным лидером команды, но этого не произошло. Были отдельные яркие моменты, но и были явные провалы. Тестовые результаты прошлого года улучшались не значительно. Оценка уровня подготовки "4" с минусом.
Сивков М. – улучшение показателей тестовой работы и контрольных тренировок значительное. Показатели силовой подготовки улучшились значительно (особенно «тележка» - рекорд ХМАО 1010 раз) Оценка уровня подготовки "5".
Штадельман В. – хорошие показатели в скоростно-силовлй работе. Рекорд ХМАО тренажёр – тестовая. В длительной, дистанционной работе проблемы. Я думаю его направление – спринтерское. Оценка "4".
Петров К. – поначалу на первых сборах было тяжело привыкать, адаптироваться к новым для него нагрузкам. К августу выглядел уже хорошо. В сентябре отлично. Особенно хорошо проявляет себя в кроссе. На УТС в г. Рыбинске на дистанции 6 км занял первое место, улучшив свой июльский результат на 42 сек. и улучшив результат Устюгова С. (2009 г) на 39 сек. К сожалению, не смог себя проявить в кроссе на Всероссийских соревнованиях (перегорел психологически). По сравнению с июнем значительно прибавил в силовых показателях. Оценка "5".
Якимович Д. – была большая надежда, что спортсмен, получив все условия для подготовки, значительно прибавит и к началу подготовительного периода себя ярко проявит на соревнованиях. К сожалению, этого не произошло. Есть прибавка в весе, может быть, это мешает. Оценка "3".
Фаттахова Т. – тренировочные нагрузки переносит хорошо. Были провалы на некоторых тренировках (особенно что касалось специальной работы). Не очень хорошо себя чувствовала в горах. Особенно неудачно выступила на соревнованиях. Но в сентябре набрала хорошую спортивную форму и на соревнованиях в г.Остров с выступила достойно. Оценка "5".
Со стороны руководства БУ ХМАО- Югры «ЦСПСКЮ» для нашей подготовки были созданы все условия. Где мы хотели провести УТС там они и прошли. Проблем не возникло. По медобслуживанию была большая надежда, что созданный центр спортивной медицины будет нам хорошим помощником в подготовке спортсменов.
