Указ Президента Российской Федерации от 7 октября 2008 г. N 1446 "О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 6 июля 2002 г. N 692 "О стипендиях Президента Российской Федерации спортсменам - членам сборных команд России по олимпийским видам спорта и их тренерам" и в Положение, утвержденное этим Указом"

· Опубликовано 10 октября 2008 г.
· Вступает в силу с момента подписания: 7 октября 2008 г.
В целях государственной поддержки чемпионов Олимпийских игр, чемпионов Паралимпийских игр и чемпионов Сурдлимпийских игр постановляю:
1. Внести в Указ Президента Российской Федерации от 6 июля 2002 г. N 692 "О стипендиях Президента Российской Федерации спортсменам - членам сборных команд России по олимпийским видам спорта и их тренерам" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 27, ст. 2680; 2003, N 49, ст. 4756; 2007, N 45, ст. 5461) и в Положение о порядке выплаты стипендий Президента Российской Федерации спортсменам - членам сборных команд России по олимпийским видам спорта и их тренерам, утвержденное этим Указом, следующие изменения:

а) в Указе:

наименование, преамбулу и пункт 1 изложить в следующей редакции:

"О стипендиях Президента Российской Федерации спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам, чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации
В целях государственной поддержки спорта и установления дополнительных социальных гарантий спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам, чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации, постановляю:

1. Учредить стипендию Президента Российской Федерации спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам, а также чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации (далее - стипендия Президента Российской Федерации), в размере 15 000 рублей и выплачивать ее ежемесячно.";

пункт 3 изложить в следующей редакции:

"3. Утвердить прилагаемое Положение о порядке выплаты стипендий Президента Российской Федерации спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам, чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации.";

б) в Положении:

наименование, пункты 1 и 2 изложить в следующей редакции:

"Положение о порядке выплаты стипендий Президента Российской Федерации спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам, чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации
1. Настоящим Положением определяется порядок выплаты стипендий Президента Российской Федерации спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам, а также чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации (далее - стипендии Президента Российской Федерации).

2. Стипендии Президента Российской Федерации назначаются гражданам Российской Федерации:

спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам;

чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации.";

в пункте 3 слова "Федерального агентства по физической культуре и спорту" заменить словами "Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации";

пункт 4 изложить в следующей редакции:

"4. В целях отбора кандидатов на получение стипендий Президента Российской Федерации (далее - кандидаты) и выработки соответствующих рекомендаций образуется комиссия Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации (далее - комиссия). Положение о комиссии и ее состав утверждаются решением Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации по согласованию с Олимпийским комитетом России, Паралимпийским комитетом России и Сурдлимпийским комитетом России.

Состав комиссии формируется из равного количества представителей Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации и Олимпийского комитета России. В состав комиссии входят также по одному представителю от Паралимпийского комитета России и Сурдлимпийского комитета России.

Список кандидатов, рекомендованных комиссией, утверждается решением Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации.";

в пункте 5:

в абзаце первом слова "Параолимпийским комитетом России и Сурдоолимпийским комитетом России" заменить словами "Паралимпийским комитетом России и Сурдлимпийским комитетом России";

в абзаце втором слова "Федерального агентства по физической культуре и спорту" заменить словами "Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации";

в пункте 6 слова "Федерального агентства по физической культуре и спорту" заменить словами "Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации";

в пункте 7:

абзац первый изложить в следующей редакции:

"7. В случае если спортсмен - член спортивной сборной команды Российской Федерации, не являющийся чемпионом Олимпийских игр, чемпионом Паралимпийских игр или чемпионом Сурдлимпийских игр, и (или) тренер, получающие стипендии Президента Российской Федерации, исключены из спортивной сборной команды Российской Федерации, они лишаются права на получение стипендии.";

в абзаце втором:

слово "спортсменам" заменить словами "спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации";

слова "Федерального агентства по физической культуре и спорту" заменить словами "Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации";

в пункте 8:

слова "спортсменам - членам сборных команд России по олимпийским видам спорта и их тренерам" заменить словами "спортсменам - членам спортивных сборных команд Российской Федерации и их тренерам, чемпионам Олимпийских игр, чемпионам Паралимпийских игр и чемпионам Сурдлимпийских игр, входившим в состав сборных команд СССР и (или) Российской Федерации,";

слова "Федеральному агентству по физической культуре и спорту" заменить словами "Министерству спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации";

дополнить пунктом 9 следующего содержания:

"9. Настоящее Положение распространяется также на граждан Российской Федерации - чемпионов Игр XXV Олимпиады 1992 года, чемпионов IX Паралимпийских летних игр 1992 года, чемпионов XVI Олимпийских зимних игр 1992 года и чемпионов V Паралимпийских зимних игр 1992 года, входивших в состав объединенных команд, которые включали в себя спортсменов республик бывшего СССР.".

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент Российской Федерации
Д. Медведев
